西南大学附属中学校初2013级第七次月考
物 理 试 题
（全卷共四个大题  满分80分  与化学共用120分钟 注：g=10N/Kg）
2013年4月

一、单项选择题（下列各小题均有四个选项[image: image43.jpg]2.
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，其中只有一个符合题意．共24分，每小题3分）
1．下面是对日常生活中一些数据的估计，其中最接近实际的是（    ）
A．一个正常成年人的鞋子的长度约为22 cm

B．教室里的一盏LED节能灯管1 h消耗的电能接近1kw·h
C．北碚区的环城车在城市中运行速度大约是30 m/s
D．缙云山狮子峰顶的大气压大约是1.2×105 Pa
2．如图1所示的光现象中，由于光的折射而形成的是（    ）
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3．水无常形，变化万千．如图2所示的各自然现象，在形成过程中需要吸收热量的是（     ）

[image: image12.bmp]
4．2013年春节期间，弥漫在中东部地区的雾霾天气引起人们对环境保护的高度关注，各地纷纷号召少开车，多走路，改善生活环境．如图3所示．下列有关自行车的说法中正确的是（    ）
[image: image13.jpg]


A．自行车水平匀速行驶时人对车的压力和车对人的支持力平衡
B．自行车的轮胎上刻有较深的花纹是为了减小摩擦

C．骑自行车上坡前用力蹬车是为了增大惯性

D．骑自行车匀速下坡时机械能逐渐减小

[image: image14]5．在图4所示的四种剪刀中，正常使用时属于费力[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




杠杆的是（    ）
[image: image15]6．如图5所示电路，当开关S闭合后，L1、L2均能发光，电流表、电压表均有示数．过一会儿电压表的示数变大，可能发生的故障是（    ）
A．可能是L1灯丝断了
B．一定是L1短路 
C．可能是L2灯丝断了
D．一定是L2短路
7．根据图6中磁感线的方向和小磁针静止时的指向，判断下列四幅图中错误的是（    ）
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8．如图7所示，电源电压为6V且保持不变，滑动变阻器的最大阻值为20Ω，定值电阻R0为5Ω．闭合开关后，移动滑片，发现能使电流表(“0～0.6A”或“0～3A”)和电压表(“0～3V”或“0～15V”)的指针同时达到满刻度线．则R0的电功率与电流的关系图像可能是下图中的（    ）
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二、填空题（每空1分，共12分）．
9．诗句“不疑行船动，唯看远树来”中，“远树来”所选的参照物是____________，“行船动”所选的参照物是_______________．
10．张丽同学发现，妈妈在厨房炒菜时，在客厅里也能闻到香味，这是由于分子__________的原因；细心的她还发现爸爸工具箱中的钢丝钳的钳口做的很薄，是为了___________________．
11．有两个不同品牌的甲、乙白炽灯，均标有“10V  14W”，两盏灯正常工作时的电阻是________
[image: image3.wmf]W

．由实验测量结果作出的U—I图象如图8所示（用实线表示甲灯图象，用虚线表示乙灯图象）．如果将两灯并联接入电压为6V的电路中，___________ 灯较亮．
[image: image19.png]



12．如图9甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直竖直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定的高度处．图乙是绳子拉力F随时间t变化的图像．根据图像信息可知，该金属块完全浸没在水中时受到的浮力是___________N，该金属块的密度是_____________ kg/m3．
[image: image20.png]


13．当地时间2013年2月15日，一块陨石坠落在乌拉尔山脉东麓的雅宾斯克州萨特市附近．陨石的滑行速度非常快，它在穿越大气层时摩擦燃烧，伴随一道白光闪过天际，坠落时发出数声巨响．高速坠落的陨石引发了强烈冲击波，导致大量建筑玻璃窗户震碎．有消息称陨石主体最后分裂成两到三块较大碎片，其中一块落在附近的湖泊里，湖面上产生一个直径达6m的陨石坑．请根据描述的场景，写出一条物理现象，并用所学物理知识加以解释
示例：物理现象：穿过大气层时摩擦燃烧；

        物理知识：陨石克服摩擦力做功，陨石内能增加．
物理现象                                       ；

物理知识                                       ．
14．画图：(1)如图11甲，据图中的入射光线，试画出折射光线．
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(2)如图11乙中杠杆B点挂着重物G，若在A点施加一个最小的力F使杠杆按图中所示的位置平衡，请画出此力的示意图和力臂．[中@国教育[来源:学_科_网]

三、实验探究题（本题共3个小题，15小题6分，16小题8分，17小题8分，共22分）
15．在探究海波的特性时，小霞进行了以下操作．
    (1) 将托盘天平放在水平桌面上，在调节天平横梁平衡时，指针所处的位置如图12甲所示，为使天平横梁在水平位置平衡，应将天平左端的螺母向         （选填“左”或“右”）移动．把金属块放在调节好的天平的左盘中，当天平平衡时，右盘中的砝码以及游码在标尺上的位置如图12乙所示，则金属块的质量            g；金属块放入量筒前、后，量筒中水面位置如图12丙所示，则金属块的密度是           kg/m3．
[image: image22.jpg]



 
(2) 将该物质碾碎后放入试管中进行加热如图13甲所示，并在下表中记录了温度和时间的数据，由表格可知： 

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	海波的温度/℃
	40
	42
	44
	46
	48
	48
	48
	48
	48
	48
	50
	53
	56


    ①该晶体的熔点是______℃；当给该晶体加热11 min，它处于______态．（选填“固”或“液”）  ②由此判断该物质的凝固图像是图13乙中的          ．（选填“①”或“②”）

[image: image23.jpg]



16．在“测滑轮组机械效率”的实验中，小强先用弹簧测力计测出钩码重力G，按图14所示组装好器材，拉动弹簧测力计使钩码上升，用刻度尺分别测出钩码上升的高度h和绳端移动的距离s，在物体静止时读出拉力的大小F，下表是他记录的一组数据．[image: image4.png]
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(1) 实验中拉动钩码上升时应____________拉动测力计；该实验的实验原理是___________．
(2) 由表中数据可计算出，滑轮组对钩码做的有用功为__________J，总功为_________J．[image: image8.png]


学科

(3) 对以上两个计算结果进行比较，其不合理之处是                     ；结合图14弹簧测力计放大图，可知小强的错误是                        ．
(4) 同组的小华多用了一个相同的滑轮组成了图15所示的滑轮组来提升相同的钩码时，发现更省力，那么用小华的方法测出的机械效率比小强的将__________（选填“偏大”,“偏小”,“不变”），其原因是__________________________________________________．（不计绳重和摩擦）

17．做“伏安法”测定电阻阻值的实验，

(1) 小明根据图16甲所示的电路图，将图16乙中的实验器材连接成实验电路． 同小组的小亮在检查时认为，从实验目的来看，实验电路上有一根导线连接错了，建议小明改接．
①如果不改接这根导线，对实验的影响是_________________________________．（具体说明是什么影响）

②请你在图16乙图上将接错的那根线上打“×”；另画一根导线，使电路连接正确．
[image: image27.jpg]



(2) 小明将电路改接正确后，合上开关，调节变阻器的滑片到某位置时，电压表和电流表的指示如图17所示，则电压表的读数是         V，电流表的读数是         A，被测电阻Rx的阻值是          
[image: image9.wmf]W

．
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(3) 小明和小亮为他俩在全班首先获得测量结果而高兴，准备整理实验器材结束实验．你认为他们的实验真的结束了吗？你会给他们提出什么建议呢？

①写出你的建议：________________________________________________；

②你提出这个建议的目的是：______________________________________．

(4) 就该同学的电路图而言，假若电压表的电阻不是很大，则他测出的待测电阻阻值比真实值___________（选填“偏大”“准确”、“偏小”）．
四、计算题（共22分，其中18题6分，19题7分，20题9分）

18．沪杭高速铁路建设期间，嘉兴一村民的别墅正好位于规划线路上，为了节约拆迁成本，他采用了整体平移的新技术，为“高铁”建设让路，见图18．
(1)平移过程中，用推力为4×106N的机械推动别墅缓慢平移了15m，机械对别墅做了多少功?   

[image: image29.jpg]


(2)这幢别墅质量达2×106kg，而地面能承受的最大压强不能超过5×105Pa，为防止房屋下陷，支承面至少要多大面积? 
[image: image30.png]


19．在如图19所示的电路中，已知电阻R1 = 5Ω，闭合开关S后，电流表A1的示数为1A，电流表A的示数为1.5A，求：

(1) Rl两端的电压Ul；

(2) R2的阻值；

(3) 通电10s电路消耗的电能？
20．我国是世界上第一个成功完成海底沉船整体打捞工作的国家，图20甲是起重工程船将“南海1号”沉船打捞出水的情况．为分析打捞工作，我们可以将实际打捞过程简化为如图20乙所示的滑轮组竖直向上提升水中的金属物．已知正方体实心金属物的体积V = 1×10－2m3，密度
[image: image10.wmf]r

金

=7.9×103kg/m3，
[image: image11.wmf]r

水

=1×103kg/m3．请问：

(1) 将正方体实心金属物从水面下20m深处沿竖直方向匀速提升到离水面5m深处的过程中所用时间为50s，求物体在这段时间内匀速运动的速度v；

(2) 若物体在水面下方匀速上升过程中拉力F做功的功率为234W，求此时绳子的拉力F；

(3) 物体在水面下方匀速上升过程中，滑轮组的机械效率为多少．
[image: image31.jpg]
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D.寒冬，窗户上冰花剔透





C.深秋，枝头挂满白霜
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B.仲夏，草叶间露水晶莹





A.初春，河流冰雪消融
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竖直杆的影子
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拱桥的倒影
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平面镜中的像
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